

PUNTOS DE SUSCRICION.
 Palma. Imprenta Balear.
 Mahon. Orfila.
 Ibiza. Cabot.
 Sale seis veces á la semana.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes.
 En Mallorca, Rs. vn..... 8
 En Menorca é Ibiza, franco
 de porte..... 40
 En los demas puntos del rei-
 no, id. id..... 42
 Cada número suelto..... 4

Espíritu de la prensa.

(Del Diario Español.)

El Sr. Madoz está sin duda de enhorabuena: los puros acudieron á su llamamiento y le ampararon en la hora del peligro. El Sr. Madoz gemía bajo el peso de las tribulaciones: los émulos de su gloria, los envidiosos de su fibra, los enemigos de su popularidad querian á toda costa empañar su fama ó negar su claro entendimiento; en este terrible dilema habian colocado al sucesor de Mendizábal al juzgar sus operaciones financieras. Los puros se reunieron, conferenciaron, y resolvieron tender la mano al afligido. Y en su alta penetracion, con esa táctica sublime que así distingue al génio como á los partidos de elevadas miras, no hallaron mejor remedio para salvar á su protegido, sino meter todo á ruido y á confusion, imitando lo que sucede en una casa de juego sorprendida por la policia, apagar las luces, echar á rodar las mesas y empezar á mogicones y á puñadas á diestro y á siniestro. Esta y no otra ha sido la conducta de los progresistas puros, al recibir el cúmulo de expedientes de los moderados, cuando vieron que no habia otro remedio de disculpar al Sr. Madoz y al Sr. Bruil, con quien tambien entienden las acusaciones dirigidas á aquel.

Però resulta que la mayor parte de los expedientes tienen ya alguna antigüedad, y es cuando menos extraño que teniendo el partido progresista un considerable número de diputados en las Cortes del 47 al 51, jamás pensasen estos, no ya en pedir pero en si quiera en aludir á esos expedientes; es todavia mas extraño que desde el año 51 al 54 se mostrasen tan amigos de los ministerios de entonces; y por último, pasa todos los límites de la estrañeza, que en dos años que llevan de omnimoda y esclusiva dominacion, no se les haya ocurrido acusar ni censurar á los antiguos gobiernos, hasta el momento en que se veian ahogados sus hombres

y su partido en virtud de las escandalosas operaciones de Hacienda denunciadas y esplicadas en las Cortes por uno de sus mismos correligionarios el señor Sanchez Silva. Esta conducta se explica por sí misma y es una prueba evidente de la elevacion de miras, de la lignidad y del celo por los intereses públicos que distingue á los que militan en las filas del sin par caballero del blanco penacho.

En cuanto al Sr. Madoz, ya lo dijimos el otro dia, dudamos de si habra quedado satisfecho del auxilio de los puros y de la forma en que se lo han prestado; para un hombre de su fibra de bronce, y que con mas arrojo que D. Quijote delante de la jaula de los leones, echaba el gañte á los capitalistas y banqueros, desafiaba á la Europa, retaba á la Santa Sede, y hasta tal punto mostraba su bravura, que sobre el mismo campo de batalla recibió la faja de saludado con el nombre del General Madoz por el mismo duque de la Victoria; para un hombre de tal altura y de tales aspiraciones, la estrategia de sus amigos en echar á rodar la mesa del juego debe haber aparecido un ardid pobre y miserable, uno de aquellos recursos que dañan igualmente al defendido y al defensor.

Porque despues de todo, ¿cómo se oculta la verdad ya demostrada de que el Sr. Madoz ha estado arrojando por la ventana los títulos del 3 por 100? Despues que los progresistas hayan probado hasta la evidencia, si pueden hacerlo, pues hablamos en hipótesis, que los moderados son pésimos administradores, siempre quedarán en pie los hechos, y no podrán destruir el que durante los once años se negociaba la deuda flotante sin garantías ni depósitos de ningun género mientras que apenas vinieron al mando los progresistas, el Tesoro se ha convertido en un hijo pródigo que capitaliza sus rentas y lleva su producto al Monte de Piedad. Los bienes nacionales, los dos mil millones de títulos, cuanto la nacion posee, todose va sepultando en el profundo abismo de déficit, ó cae en las garras de esos hom-

bre de crédito, de esos grandes capitalistas que el Sr. Madoz y el Sr. Bruil han sabido distinguir de entre la multitud y cuya ciencia consiste en prestar al Tesoro un millon para recibir cinco ó seis.

Por mas esfuerzos que hagan los progresistas, no podrán anular ni borrar el hecho de que el Sr. Madoz hiciese una operacion en que por recibir 2.500,000 rs. en efectivo y 2.500,000 en cupones, cuando estos se vendian con 8 y 10 por 100 de pérdida, entregase 5 millones en pagarés y 23 millones en títulos del 3 por 100, cuya renta anual asciende á 690,000 reales; no podrán evitar que la impericia, la ignorancia, ó como cada cual quiera calificarlo, del Sr. Madoz ha causado la pérdida de los 23 millones, ni tampoco podrán evitar que haya otra multitud de operaciones pendientes del mismo género, y que producirán iguales resultados. Esto está probado; esto está ya fuera de toda discusion, y esto prueba lo que hay que esperar del partido progresista.

No podemos resistir al deseo de presertar en números el resultado de la operacion del Sr. Recurt, y de aqui podrá deducirse lo que son las otras.

El Sr. Recurt desembolsó lo siguiente:

2.500,000 rs. en efectivo	2.500,000
2.500,000 en cupones con rebaja del 40 por 100 que tenían de pérdida en el mercado	2.250,000
	4.750,000
Se rebaja el premio de 9 por 100 que descontó al Tesoro por los intereses de un año	450,000
Total desembolso del Sr. Recurt.	4.300,000

En cambio el señor Recurt recibió del tesoro:

En pagarés	5.000,000
En 23 millones de títulos del 3 por 100 al precio de 40 (hoy valen mas)	9.200,000
	14.200,000

Resulta, pues, que por 4.300,000 rs. que desembolsó, recibió del Sr. Madoz 14.200,000 rs. efectivos hoy. Cal-

culen nuestros lectores y calcule el público cuáles serán las pérdidas que sufrirá el Tesoro por semejantes operaciones.

Dijimos anteriormente y repetimos hoy: si en el manejo del caudal de un menor hubiese procedido el Sr. Madoz del modo como ha manejado los intereses del Tesoro, no habria tribunal que no le condenase á la restitucion; tratándose de la Hacienda del país, sus representantes no encuentran otro medio para poner á salvo sus intereses, sino el de convertirse en defensores del señor Madoz y esclamar en aire de triunfo: ¡peores son los moderados! Sea en hora buena; suponed que así sea, aun cuando lo negamos, y no os lo concedemos sino para no apartarnos de la cuestion que ahora se debate: ¿qué resultaria de vuestro dicho? Agravar vuestra posicion: si los moderados han sido tan malos ó peores que vosotros, ¿por qué no los habeis denunciado hasta ahora? ¿por qué les habeis pedido gracias y privilegios? ¿por qué recibis en vuestro seno á Madoz, que vivió y se enriqueció con ellos á favor del Diccionario, y á Escosura, que hizo otro tanto? ¿Por qué no habeis tenido el valor de que ahora quereis hacer alarde cuando se ataca á uno de los vuestros? Qué es lo que prueba vuestra conducta? Que estais por la impunidad mientras no se os acuse, y que no denunciáis ahora los abusos y los errores porque os repugnen, sino porque con esto haceis ruido y encubris mejor los que en tan grande escala cometéis y seguis cometiendo. Haced como queráis, esto es lo que resulta; esto es lo que ve y verá el país, y por estos actos os juzgará y os condenará. El país sabe ya cómo se administran sus intereses; sabe ya que si en su Tesoro ingresasen cada dia los productos de las minas de Californias, jamás dejaria de estar exhausto, merced á las operaciones de vuestro financieros; la nacion entera sabe, por fin, que vosotros mismos no encontráis defensa ni paliativo, y que habeis apelado al triste cuanto miserable recurso de derribar la mesa, apagar las luces y meter todo á barullo

FOLLETIN.

Nuevo Calendario.

Voy á sorprender la sabiduria del señor ministro de la Gobernacion con una confidencia científica.
 He descubierto que el tiempo es estrecho. Ante todo, es preciso convenir en que el órden se ha restablecido en Valencia.
 Para que no quede duda acerca de estas palabras del señor Escosura, aaden los periódicos que en Granada se ha presentado un nuevo motin.
 Este es el órden.
 No conozco ningunas veinte y cuatro horas dentro de las que puedan haber dos dias.
 Para que el tiempo marche, necesita que un dia vaya detrás de otro.
 Por eso no puede ser á un mismo tiempo lúnes y miércoles, juéves y domingo.
 En mi opinion, este es el inconveniente que ha tenido el Sr. Escosura para no ser á la vez moderado y progresista.

Para convencerme de que el lunes ha pasado, no necesito mas que persuadirme de que estamos en mártes.

Por eso el motin de Granada me prueba que el de Valencia ha cesado; porque los motines son los dias del progreso.

El órden es un motin detrás de otro.
 Y sin embargo, no sé qué hacer.

Ignoro si debo encender la chimenea ó tirar la capa, porque las estaciones no siguen el mismo camino.

El termómetro de Valencia me señala á la par los dos extremos de la temperatura.

La quinta se ha verificado con toda tranquilidad al abrigo de los baluartes; luego hace frio.

Però se ha llevado á cabo el sorteo á la sombra de la ciudadela; luego hace calor.

Semejante fenómeno solo puede explicarse así:

El sol de Julio abraza el corazon de los patriotas, y hiela el puchero de los ciudadanos.

La Nacion comprenderá que la mitad de la segunda parte de lo que acabo de decir, es una calumnia grosera, porque los ciudadanos empiezan á no tener puchero.

En cambio tenemos al órden público siguiendo la misma suerte que los editores de El Padre Cobos, esto es, conservado al amparo de las fortalezas.

La situacion es un chiste que haria reir á catorce millones de españoles, si no les faltara tiempo para llorar.

Detrás del anónimo de un fusil bien se puede poner en ridiculo la tranquilidad pública.

Suspendo por un momento el penacho blanco, porque la cuchilla de la ley va á caer sobre los amotinados de Valencia.

Este absurdo me conduce á otro.

El juez encargado de instruir la sumaria en averiguacion de los culpables, se estrella en que nadie quiere declarar sus nombres.

Cubramos con el penacho blanco el espectáculo progresista de la justicia restrellada.

Pregunta. ¿Quién se atreveria á señalar como culpables á aquellos que el Duque de la Victoria ha llamado tantas veces compañeros?

Respuesta. Eso seria inscribirse en la lista de las victimas que habian de inmolarse en el inmediato motin.

Convencida de esto la cuchilla de la ley, no le queda mas que un medio de buscarse la

vida: puede meterse á navaja de afeitar para uso de los contribuyentes.

Ahora bien, el órden queda restablecido; es decir, los motines marchan uno detrás de otro, como los dias de la semana.

Conviene advertir, que para no pisarse, llevan el paso.

La era del progreso tiene su almanaque particular.

El dia natural se cuenta de sol á sol; en el almanaque progresista se cuenta de motin á motin.

Estamos en el dia 20 de Abril de 1856 de la era cristiana.

Nos hallamos en el motin ciento veintinueve del almanaque libre.

De aqui resulta que la revolucion no cuenta de existencia mas que ciento veintinueve dias.

Cada motin equivale á cinco dias naturales. Setenta y tres motines completan un año.

El Padre Cobos sale cada cinco dias; luego es un periódico diario, que se publica todos los motines.

Por eso es un periódico satírico que se rie del Gobierno.

(PADRE COBOS.)

y confusion. Seguid impávidos vuestra brillante carrera; no os envidiamos la gloria que en ella alcanceis, ni el porvenir que os aguarda.

Revista de periódicos.

El DIARIO, correspondiendo dignamente a la deferencia que mereció al *Palmesano* le dedica su artículo de fondo: despues de explicar las frases objeto de la polémica y de sostener que las interpretó segun estaban escritas, dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Alléguese á esto que el *Palmesano* al entrar en la arena periodística asemejábase á un periódico de oposicion, se proclamaba independiente, y era fama que su posición respecto á la situación actual presentaba analogías con la del *Diario* respecto á la situación pasada. Mas, si su reciente susceptibilidad, si sus síntomas de *esparterolatría*, si sus arranques de entusiasmo indican algo que se parezca á un cuarto de conversión, á nosotros poco nos importa. Sea en buen hora el *Palmesano* partidario acérrimo de la actual situación, de esta situación *hibryda*, que es la espresion gráfica que tal vez mejor la ha caracterizado: en este caso si alguna vez ha de entrar en lucha, podrá contar con el *Genio* como auxiliar.»

Y en otro lugar añade:

«El partido conservador para hacerse dueño de la situación no necesita los motines: lo será por el camino de la legalidad, lo será el día en que se abra una puerta franca y libre á las elecciones y exista una ley electoral que no choque con el sentido comun. Lo será por el camino que debe serlo. Torpeza insigne sería aventurarse á quedar estrellado en fragosos sen-

Decia el *Palmesano* en su número 1.º

..... «En la armonía entre los elementos progresivo y conservador que reconocemos en las sociedades, vemos la vinculacion de la felicidad en los pueblos: la emancipacion de cualquiera de ellos es el letargo y la muerte de la sociedad ó la revolucion permanente con todos los males que son sus efectos».....

Decia el *Palmesano* en su número 5.

..... «Una de las rémoras más funestas para la causa de la libertad, uno de los poderosos obstáculos que mas retardan sus progresos, es la excesiva, la imprudente preocupacion á favor de ciertos hombres».....

..... «Rechazamos, pues, la absurda pretension de algunos que con rimbombantes frases intentan demostrar que ciertos hombres son indispensables á todo un partido».....

..... «No es posible, no, que una situación que llega á tan fatal extremo sea duradera; la menor agitacion de los bandos contrarios la derumba, para no quedar de ella mas que el recuerdo de su funesta dominacion».....

Decia el *Palmesano* en su número 21.

..... «Reconocemos en su brazo (el del duque de la Victoria) uno de los mas firmes apoyos de las instituciones liberales; mas ¿puede jamás un hombre sustituir absolutamente un principio político?».....

Decia el *Palmesano* en su número 9.

..... «Un momento de esperanza infundió nuestra última revolucion en los ánimos de los verdaderos amantes del pueblo; mas aunque nos sea doloroso confesarlo porque somos de la misma comunión política, el partido progresista no se ha mostrado á la altura que las circunstancias reclamaban, y que la esperiencia y sus desgracias y persecuciones de tantos años nos habian hecho esperar».....

Decia el *Palmesano* en su número 12.

..... «Carlos III con su gobierno absoluto dió á la España fortuna próspera y dias de gloria; y nosotros con un gobierno liberal y con instituciones mas perfectas no hemos conseguido hacer ninguna cosa grande».....
..... «el crédito del Estado está algu-

deros debiendo tener tarde ó temprano espedita la carretera. Lo será, bien lo conocen los que tanto procuran eternizarse en las posiciones que han adquirido.»

El GENIO por fin habló: ¡loado sea Dios! Al ver estas palabras vemos ya á muchos de nuestros lectores buscando con afán el objeto que mueve á nuestro colega para hacerle abandonar su cartusiano silencio: habrán creído tal vez que el *Genio*, arrepentido de la conducta que ha observado hasta aquí, deja á un lado el incensario, cesa en sus continuas genúflexiones, y sale á la defensa de los intereses públicos, levantando su voz contra la anarquía que por doquier han introducido los hombres de sus doctrinas en el orden moral, ó contra los males irreparables que amenazan causar á la riqueza pública las desacertadas medidas de sus *altas capacidades financieras* dictadas en el orden administrativo-económico; habrán creído, repetimos, que despierta de su letargo, si no para los fines indicados, al menos con el de contestar los ataques que un día y otro día viene fulminando á la situación la prensa oposicionista, para responder á las interpelaciones con tanta frecuencia dirigidas al órgano de la misma en la provincia. Nada mas natural, nada mas lógico si el *Genio* fuese lo que debiera ser; pero sin embargo no es tal su objeto, su mision es mas elevada. El *Balear*, siguiendo su antigua costumbre, censuró la creacion de las nuevas administraciones de bienes nacionales y probó con razones, que, ó bien la desamortizacion no iba á producir los bienes que nos anunciaron sus autores y admiradores, ó las nuevas oficinas estaban demas, no resultando de ellas otro beneficio que un aumento de 2.780.500 rs. en los gastos de la nacion y un pretexto para dar cabida á 486 nuevos empleados. Ya comprenden nuestros lectores que siendo esta una cuestion

Decia el *Palmesano* en su número 2.

..... «Tal es la fé que tenemos en la necesidad de instruir al pueblo, que sin esta medida todas las demas han de ser efimeros apoyos de la libertad».....

..... «¡Desgraciado pueblo! El día que las luces de la ilustracion verdadera penetren en el seno de tus masas, aquel será, no lo dudes, el primero de tu emancipacion, de tu independencia y completa felicidad. Quien no procure rasgar el velo de tu ignorancia desea tu esclavitud».....

Decia el *Palmesano* en su número 77.

..... «Si el duque de la Victoria en alas de su popularidad, y obedeciendo a los impulsos de bastardas ambiciones, hubiera querido elevarse hasta la presidencia de una república, lanzandose al porvenir de las naciones, segun la escuela demócrática, y rechazando el presente ó sea el gobierno monárquico representativo, excelente y la mas alta verdad histórica, segun los principios progresistas, entonces y solo entonces hubiera corrido peligro el partido que los profesa; entonces y solo entonces hubieran estado amenazados los triunfos de la revolucion; entonces y solo entonces hubiéramos temido á los ímpetus de la reaccion y del despotismo. Ahora empero que conocemos el carácter noble y leal del duque de la Victoria, que tantas calumnias ha tenido que arrostrar de parte de sus miserables impositores, no tememos por el porvenir de nuestras doctrinas».....

Decia el *Palmesano* en su número 17.

..... «Por fortuna empero hay entre los partidos hombres dotados de alto carácter y de grandes virtudes, que son para la patria como el puerto de salvacion para la nave que zozobra. Preciso es confesar que los generales Espartero y O'Donnell pertenecen á esta clase».....

Decia el *Palmesano* en su número 90.

..... «No todo puede decirse que sea malo, ni son tantos los desaciertos de la dominacion progresista, como pretenden sus detractores».....

Decia el *Palmesano* en su número 90.

..... «El crédito del gobierno renace, ó mejor dicho empieza á existir en España; la primera condicion de un pueblo para lanzarse á las grandes empresas».....

Decia el *Palmesano* en su número 91.

..... «En cuanto al crédito del Estado y á la

para nosotros de *economía*, para el *Genio* debia ser *eminente turroneira*, y hételo aquí que al día siguiente se presenta en campaña á defender su idolo, su tesoro, temeroso sin duda de que se lo arrebaten. No tengais recelo alguno; pues en cuanto á nosotros podeis vivir tranquilo que no vendremos á turbar el *dolce far niente* de vuestros amigos, ni haremos sombra tampoco á los nuevamente llamados á disfrutar de este nuevo plato servido en el festin de la moralidad. Luevan solicitudes, agítense las ambiciones, haganse valer los servicios de callejuela, dispútese, en fin, entre la turba de familiares quien ha de ser el elegido; mientras el contribuyente se ve amenazado de pagar dobles las cuotas que antes pagaba, mientras todos los ramos de la pública riqueza yacen sumidos en el abandono mas completo, merced al parasismo introducido por la gloriosa de julio, y sus *felices consecuencias*. El *Genio* cuando se trata de turrón lo desconoce todo: para él no hay razones ni argumentos que valgan. Vean nuestros lectores su artículo de ayer y no hallarán en él mas que vulgaridades, que las nuevas oficinas son necesarias, que están muy bien creadas y que los sueldos todavia son mezquinos. Esto, mezclado con algunos piropos, llamandonos *polacos* (solo una vez) forman su réplica en la cuestion. Inútil es que consumamos mayor tiempo en contestarla.

El PALMESANO dice que el aumento y actividad en los trabajos publicos, que actualmente se nota, (1) es un hecho incontestable cuya causa reconoce ser el desenvolvimiento de las obras públicas por todos los distritos del reino; y que las ventajas que obtienen las clases obreras de la situación económica en que nos hallamos (2) no dejan de ser considerables.

(1) y (2) Hemos subrayado estas palabras

nos grados sobre cero. y entretanto nada se adelanta para remediar tan malos males.»

Decia el *Palmesano* en su número 20.

..... «Servis muchos de vosotros á la libertad pagados por la nacion: nosotros, no, anhelamos y queremos servir á la libertad porque somos liberales por convencimiento y por amor á una causa que tanto merece».....

Decia el *Palmesano* en su número 22.

..... «Y si es cierto que nuestra edad no permitia fuésemos conocidos de antemano como hombres políticos, nuestro ingreso en las filas del partido liberal no ha coincidido con el nombramiento para empleo alguno por el que cobremos pingües pagas del Erario».....

Decia el *Palmesano* en su número 26.

..... «Deje (el *Genio*) la risa para los mentecatos, no sea que ella se mire como un escarnio hecho á las lágrimas de la nacion toda. ¿Nada significan para él las insurrecciones de Zaragoza y los males que de continuo se ciernen sobre nuestra desgraciada España? Deje la risa y contemple lo que está pasando en nuestra provincia. ¿Tanta será la frialdad de su corazón que sea inaccesible á la lástima? ¿Nada significa esa apatia que inspiran por do quiera los desengaños? ¿Nada ese clamor continuo de la prensa que nuestro colega no sabe ni quiere satisfacer? ¿Nada ese aislamiento completo en que van quedando ciertas autoridades y los prohombres de la situación».....

Decia el *Palmesano* en su número 24.

..... «Los desgraciados sucesos de que últimamente ha sido teatro la capital de Aragon, y otros muchos de la misma clase que hemos visto en España, despues de restablecida la milicia ciudadana, son lecciones prácticas de alta enseñanza para los legisladores de la nacion, y para los ilustros y hombres de ideas exageradas que no ven mas que los derechos, sin querer tomar en cuenta las circunstancias á las que es preciso atender para su aplicacion».....

..... «La esperiencia empero hace conocer aun á los mas acérrimos partidarios de la milicia, que el entregar las armas á cualquiera sin distincion, lejos de contribuir á crear una institucion que sea el sostén del orden y de la libertad, la convierte en un elemento de desorden y anarquía».....

Luego se circunscribe á nuestra provincia y dice que nuestra industria, comercio y agricultura no deben figurar en el último parte del catálogo de las provincias españolas, que nuestra marina mercante va en aumento y por consiguiente el comercio proporcionando ventajas, que en Mahon se ha establecido una fabrica de filatura á vapor, y una subdelegacion del instituto agrícola catalan de San Isidro, y finalmente que en esta ciudad se acaba de abrir un establecimiento de párvulos, y se promete que en breve se verá establecida una escuela industrial. Respecto á obras públicas dice que siente no poder hablar ventajosamente de las carreteras y caminos vecinales, gracias sin duda al *interés sumo* que en ello se toma, á la *suma actividad* del señor Ingeniero civil de la provincia.

Una deuda tenemos pendiente con el *Palmesano* y vamos á pagársela. Queriendo hacer que apareciesemos como inconsecuentes, dijo en su penúltimo número que el *Balear* le saludó á su aparicion como el representante en el estado de la prensa del partido progresista, y celebró verle en el ventajoso lugar en que se colocó. Así fué, y el *Balear* obraba teniendo á la vista el primer número del *Palmesano*. Que este se ha separado de la marcha que entonces se trazara, no lo decimos nosotros solos, lo dicen cuantos lo leen, lo dijo ayer mismo el *Diario de Palma*, lo dicen, entre otras muchas contradicciones, las que á continuacion le ofrecemos por sí las ha olvidado, apesar de ser tan corta su existencia.

por si alguno de nuestros lectores quiere aumentar el catálogo que encontrará mas abajo. Si se le ocurre á alguien no le faltarán puntos de comparacion.

economía de los presupuestos de los progresistas, no puede nadie poner en duda que el primero renace con tendencias á mejorar de cada día y que se han hecho economías considerables.....»

Decia el *Palmesano* en su número 22.

..... «Si á esto llama el *Genio* seguir una marcha poco liberal ¿lo será el escluir de todas partes á los que no sean afectos á ciertos prohombres políticos, por mas que sus antecedentes sean liberales? ¿lo será el prescindir de ideas, principios y doctrinas para atender á los nombres?»

Decia el *Palmesano* en su número 40.

..... «¿Qué deferencia han dispensado los hombres de la situación en nuestra provincia á muchos de los liberales que por sus antecedentes políticos y sus sacrificios por la libertad eran acreedores á la veneracion mas profunda? ¿De qué manera se ha estimulado á la juventud estudiosa para que se consagre con ahínco á las letras, á fin de ser algun día útil á su patria y prestar servicios eminentes á su pais?».....

Decia el *Palmesano* en su número 90.

..... «No es pues tan malo lo existente como lo pasado».....

..... «Supuesto, pues, que se tiene tanto cuidado en echarnos en cara por la prensa de la oposicion motines y mas motines, justo es que templen la acritud de sus acusaciones con las verdaderas mejoras y adelantos de la nueva situación».....

Decia el *Palmesano* en su número 90.

..... «Esos motines que tanto se ponderan, Dios sabe quien los promueve y quien ocultamente atiza el fuego de la discordia».....

Decia el *Palmesano* en su número 77.

..... «La milicia ciudadana apesar de los defectos de su organizacion, está demostrando que no es un elemento de desorden, como pretendian sus enemigos».....

Decía el *Palmesano* en su número 36.

«La marcha desacertada del partido progresista especialmente en nuestra provincia, y el deseo de combatirla, el amor al pueblo y la especialidad á las clases industriales y trabajadoras, sobre las que pesa con toda rigidez la maldición de Dios: comerás el pan con el sudor de tu rostro, fueron el principal impulso que nos movió á lanzarnos á la arena periódica....»

«La revolución de Julio es indudable que en sus mas vitales tendencias se ha malogrado: es cierto que el partido progresista (el cual poco nos importa que se hunda y arruine como se hundió el moderado, si continúa imponiendo como lo ha sido hasta ahora, para hacer la felicidad de la patria y para encaminar á la especie humana por la senda de los altos destinos que la Providencia le tiene deparados) no ha querido ó no ha sabido satisfacerlas....»

«Vinieron los prohombres y los adictos al liberalismo *Genio de la libertad* y vejaron y agrumieron mas que los moderados á esos pobres industriales modelo de honradez y laboriosidad....»

Decía el *Palmesano* en su número 27.

«Tan risible es el héroe moderado y su timbre de fuerza, de cañones y metralla contra el pueblo, y el principio de autoridad defendido como estuvo por el partido conservador; como risibles son los resultados conseguidos por la revolución, y las protestas de patriotismo y amor al pueblo, del partido progresista....»

Decía el *Palmesano* en su número 27.

«Desde la revolución empero, van ya presentados á las Cortes dos presupuestos; y los gastos del Estado en vez de disminuir se aumentan, los empleados tampoco disminuyen....»

Decía el *Palmesano* en su número 40.

«En medio de la zozobra y del malestar general que se observa, con algunos desengaños en el corazón, y combatida la fe del espíritu por el soplo que ha secado hasta la postrera las esperanzas nacidas al eco de la pasada revolución, entramos en un nuevo año, deplorando

Decía el *Palmesano* en su número 59.

«Por mas que se diga, por mas que se pretenda esterilizar la revolución de julio, ella promete ópinos frutos, siempre que una mano hábil sepa buscarlos y acojerlos con afán....»

Decía el *Palmesano* en su número 94.

«Estamos seguros de las mejoras hechas por el partido progresista....»

Decía el *Palmesano* en su número 21.

«ni nos miente (el *Genio*) lo bueno que tenemos, no sea que recordemos tambien lo que hemos perdido....»

Decía el *Palmesano* en su número 94.

«No creemos que sea exacta la cifra de mil setecientos millones para gastos ordinarios y extraordinarios. Recórranse los varios extremos del presupuesto extraordinario de gastos, y el concepto de cada uno de ellos explica tambien por si mismo en que consiste ese aumento en los extraordinarios. Una parte de ellos se destina á la amortización de la deuda y á la construcción de obras de utilidad general....»

Decía el *Palmesano* en su número 60.

«Nadie que juzgue imparcialmente, desconocerá á buen seguro las tendencias liberales así de las cortes constituyentes como del ministerio presidido por el general Espartero....»

los errores de lo pasado, descontentos de lo presente y viendo llen de sombra el porvenir....»

«La independencia se escarnece, la religión se ultraja, los sentimientos íntimos y delicados y las nobles aspiraciones se ridiculizan, las letras y las artes se desdeñan, la dignidad se aja, la fraternidad no se comprende, mientras que el exclusivismo y los odios se fomentan, las ambiciones se escitan, la adulación y el favoritismo cunden, y la nación sigue próspera por el camino de los adelantos y del progreso....»

Decía el *Palmesano* en su número 21.

«No hable el *Genio* de destruir sin edificar, que no es seguramente en ese terreno donde puede salir mejor librado....»

Decía el *Palmesano* en su número 45.

«El partido liberal en el poder, lejos de pagar al pueblo y la nación toda, los sacrificios hechos en favor de la causa de la civilización y de la libertad, ha defraudado completamente sus esperanzas....»

Decía el *Palmesano* en su número 62.

«No olvide el Gobierno actual y mucho menos las cortes constituyentes, que el pueblo cuenta los instantes que tarda en probar en la parte económica las ventajas de la revolución de julio....»

«El creciente aumento de los impuestos no puede fomentar ni menos robustecer el prestigio del poder; el pueblo se cansa de soportar tan pesada carga, empieza por dudar del alivio que de las tendencias de la revolución se prometiera, y actualmente teme ya que las tan decantadas economías sean una ilusión perdida, una esperanza vana....»

Decía el *Palmesano* en su número 64.

«Si algo nos hace temer por la situación actual es la impaciencia y los planes de la democracia para llegar al poder. Por lo que aquella lleva de existencia, se han visto muchos movi-

Decía el *Palmesano* en su número 87.

«Si algunos partidos y periódicos descontentos de la marcha de los negocios públicos, hacen valer los motines y la agitación frecuente de los pueblos para atacar la libertad política, deberían, obrando con imparcialidad, presentar á la vista de sus lectores, el cuadro de los bienes junto al de los males....»

Decía el *Palmesano* en su número 78.

«La comunión progresista es un partido de gobierno, cualquier cosa digan en contra sus enemigos, como lo es tambien de legalidad....»

Decía el *Palmesano* en su número 77.

«Próxima á su conclusion la obra que encargara la España á las cortes constituyentes, por siniestros presentimientos que los periódicos enemigos de la situación tengan formados del porvenir del partido progresista y del orden de cosas creado con la revolución de Julio, abrigamos la esperanza de que ese mismo partido, es el único que por largo tiempo debe ensayar su sistema de gobierno, y el único que puede aplicar sus doctrinas porque estas son aceptables tanto para los partidarios de la libertad como para los que quieren á todo trance ver imperar la autoridad y el orden....»

Decía el *Palmesano* en su número 90.

«Sin embargo la prensa moderada, todo lo juzga desacertado. Segun ella, no se han hecho economías y estamos en un continuo desgobierno. Indudablemente no se han hecho las que debieran; mas el no aparecer tantas como son en realidad, depende de que los presupuestos de los moderados no eran una verdad....»

Decía el *Palmesano* en su número 91.

«¿Quién desconoce las economías del presupuesto de la guerra y de la casa Real? A mas de cien millones ascienden las hechas en estos y en otros ramos....»

Decía el *Palmesano* en su número 90.

«Esos motines que tanto se ponderan, Dios sabe quien los promueve, y quien ocultamente atiza el fuego de la discordia. Algun dia caerá enteramente la máscara, y sabremos entonces

XXXVII.

COMO ARTAGNAN ARREGLO EL CAPITAL PASIVO DE LA SOCIEDAD ANTES DE ESTABLECER SU ACTIVO.

«No hay mas que ver, estoy en vena, dijo Artagnan para sí. Esa estrella que luce una vez en la vida de todos los hombres, que lució para Job y para Iro, el mas desgraciado de los judios y el mas pobre de los griegos, luce al fin para mí. No haré locuras, y me aprovecharé de ella, pues ya es tiempo de ser razonable.»

Aquella noche cenó de muy buen humor con su amigo Athos, á quien no habló de la donación esperada; pero no pudo menos de preguntarle, al mismo tiempo que comia, sobre las siembras ó plantaciones, á lo cual respondió Athos complacientemente, como siempre lo hacia. Su idea era que Artagnan quisiese hacerse propietario, sobre lo cual sentia únicamente el humor vivo y divertidas ocurrencias de su compañero de otro tiempo. Artagnan, en efecto, aprovechaba la grasa que se habia pegado en el asiento del plato para trazar cifras en ellas y hacer sumas sorprendentes.

La órden ó mas bien la licencia para embarcarse, llegó aquella misma noche. Mientras que la entregaban al conde, otro mensajero daba á Artagnan un legajo de pergaminos con todos los sellos con que se reviste la propiedad territorial en Inglaterra. Athos lo sorprendió ocupado en hojear estos diversos documentos que establecian la transmisión de la propiedad. El prudente Monck, otros dirian el generoso Monck, habia conmutado la donación en una venta, y reconocia haber recibido la cantidad de quince mil libras por precio de la cesión.

Ya habia desaparecido el mensajero, y Artagnan seguia leyendo mientras que Athos lo miraba con una sonrisa. El mosquetero sor-

El brillo de sus ojos fué interceptado al paso por Artagnan; Monck se dulcificó al instante.

«El rey, continuó, es de un natural demasiado noble, y tiene un corazón demasiado elevado para querer mal á quien le ha hecho tanto bien.»

«¡Oh! ciertamente, exclamó Artagnan. Soy enteramente de vuestra opinion con respecto al corazón del rey, pero no en cuanto á su cabeza; el rey es bueno, pero es ligero.»

«El rey no será ligero con Monck, descuidad.»

«¿De modo que vos lo estais, milord?»

«Por esa parte al menos sí, perfectamente.»

«¡Ah! os comprendo, estais tranquilo por parte del rey.»

«Ya os lo he dicho.»

«Pero ¿no lo estais tambien por la mia?»

«Creo haberos asegurado que contaba con vuestra lealtad y discreción.»

«Sin duda, sin duda; pero reflexionad una cosa....»

«¿Cuál?»

«Que yo no soy solo, que tengo compañeros, y que los compañeros....»

«¡Oh! sí, los conozco.»

«Por desgracia, milord, ellos tambien os conocen.»

«¿Y qué?»

«Ellos están allá, en Boloña, esperándome.»

«Y temeis....»

«Sí, temo que en mi ausencia... ¡Pardiez! si yo estuviese á su lado responderia de su silencio.»

«Razon tenia yo en decirlos que el peligro, si habia peligro, no vendria de S. M., por mas dispuesto que sea para la broma, sino de vuestros compañeros, como acabais de decir.... Ser burlado por un rey es cosa tolerable todavia, pero por unos galopines.... ¡yodan!»

«Sí, comprendo, es inoportable; y por eso venia á decirlos: milord ¿no creéis seria bueno que yo marchase á Francia, lo mas pronto posible?»

«Cierto, si creéis que vuestra presencia....»

«¿Imponga á todos aquellos tunos? ¡Oh! de eso estoy seguro, milord.»

«Pero vuestra presencia no impedirá que se extienda el rumor en caso de que haya traspirado ya.»

mientos que han alarmado á todos los hombres amantes del orden, y de la estabilidad de los gobiernos y de los partidos en el poder, mientras estos no hayan probado al país su ineptitud para gobernar, ó la imperfección de las doctrinas que hayan aplicado."

Decía el *Palmesano* en su número 86.

„Una cosa sentimos vivamente, y esta es la posición que la democracia entra á ocupar en estos movimientos sociales, á tener que dar crédito á las noticias de la prensa, con respecto á los sucesos de Valencia y á uno de sus gefes."

Decía el *Palmesano* en su número 21.

„Calle [el *Genio*] lo de la generación bulliosa, porque nadie sabe mejor que nuestro colega en que filas militan los que hacen continuos ultrajes á la libertad, desprestigiando su augusto nombre, profiriéndolo de plaza en plaza y de calle en calle."

No dudará nadie, á buen seguro, de que el *Palmesano* vuelve su vista atrás tranquilo, satisfecho y complacido. Así nos lo dice él en su número del miércoles y sus hechos nos lo prueban.

Ahora puede juzgar el público á quien cuadra mejor aquello de las transformaciones: si al *Balear* ó al *Palmesano*.

quienes son los hombres amantes del orden y lo que valen las protestas acerca del principio de autoridad, y los anatemas contra la revolución, de que con tono declamatorio hacen alarde ciertos hombres que se llaman conservadores".....

Decía el *Palmesano* en su número 94.

..... „Bajo mano y ocultamente, Dios sabe quienes son los autores de los motines".....

..... „Que no haya ocultamente en ellos la mano de la reacción, no nos parece letra tan clara y fácil de leer como al *Diario*".....

de Sena, se celebrará la fiesta dedicada á Nuestra Señora del Rosario: á las diez habrá misa mayor con exposición del Santísimo, música y sermón. Por la tarde á las cinco y media se cantará una parte del santísimo Rosario á toda orquesta.

Variaciones atmosféricas de ayer.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	10 grad	28 5	40
2 del día.	14	28 5	40
5 de la tarde.	14	28 5	40

Afecciones astronómicas de mañana.

Sale el sol á las — 5 hs. 9 ms.
Pónese á las — 6 » 51 »
Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 11 horas 57 ms. 4 s.

Anuncios.

Ventas.

Se vende una casa zaguan que reune todas las comodidades necesarias para una numerosa familia, y se halla situada en bastante buen parage de esta ciudad. Tiene ademas jardín, derecho de agua, cuadras y cochera: está libre de todo censo. En esta imprenta darán razon.

Se venden unos armarios y un mostrador (*taurell*) bueno para montar una tienda. Informarán en la calle de *Cirerol*, tienda de géneros al lado del farmacéutico.

Subasta.

El lunes 5 del corriente mayo á las ocho de la noche se subastará en la plaza de Cort la venta de los solares números 5 y 6 del arco que fué huerto del convento de monjas de la Misericordia de esta ciudad, con sujeción al pliego de condiciones que obra en poder del correñor Andres Sarra.

El precio del remate deberá ser satisfecho por quintas partes, una al contado y las restantes

dentro de 4 años, á razon de una 5.^a en cada uno de ellos.

Los dos solares sobredichos se venderán juntos ó separadamente segun sean las posturas hechas. Tendrá efecto el remate si la postura ó posturas son consideradas aceptables por el vendedor.



Los martes, juéves y sábados de cada semana á las tres de la tarde saldrá una diligencia que ha de hacer los viages desde esta ciudad á Sóller; y los lunes, miércoles y viérnes á las cinco de la mañana partirá de dicho pueblo para la capital. Los asientos en Palma se despachan en la calle de San Miguel frente al presidio número 41, y en Sóller en la plaza de la misma casa de D. Mateo Colom de la Capellana.

Precios.

En la berlina . . . 12 sueldos.
En el pescante . . . 10
Los demas . . . 8

Mr. Descole,

DENTISTA MECANICO DE PARIS.

Dientes artificiales, minerales, incorruptibles.
Sin ninguna clase de dolor y por medio de procedimientos tan sencillos como ingeniosos Mr. DESCOLE coloca dientes aislados, dentaduras completas ó parciales, con las cuales se puede comer del mismo modo que con las naturales. Las raíces que quedan en las encías ó la presencia de dientes vacilantes, no pueden ser nunca obstáculos á la colocación y solidez de estas piezas artificiales, cuya duracion garantiza Mr. DESCOLE al menos por quince años.

Enderezamiento de dientes á los niños.
Mr. Descole vive calle de San Nicolas n.º 47 entresuelo, y estará visible desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde.

EDITOR RESPONSABLE: D. VICENTE FUSTES.

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D FRANCISCO DE P. TORRENS, calle de San Francisco, núm. 30.

Boletin comercial.

PUERTO DE PALMA.

ADMINISTRACION DE LOS VAPORES Mallorquin y Barcelones.

Se avisa al público que el domingo 4 de mayo próximo, á las diez de la noche saldrá de este puerto para el de Iviza con la correspondencia pública el paquete de vapor-correo el Mallorquin al mando del capitán D. Antonio Balaguer; admite carga y pasajeros para dicho punto. Palma 30 de abril de 1856.—El Administrador—Miguel Estade y Sabater.

Boletin religioso.

Santo del día de mañana.

SANTA MÓNICA, VIUDA.

CULTOS.

Hay en la iglesia parroquial de Santa Eulalia,

al anochecer se cantarán solemnes completas en preparacion á la festividad del Santo Cristo del mismo nombre.

— En Santa Catalina de Sena al anochecer se cantarán solemnes completas con música y exposición de S. D. M. en preparacion á la fiesta de Ntra. Sra. del Rosario.

Mañana en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, se celebrará la fiesta principal dedicada al Santo Cristo: á las diez se cantará la misa mayor con música y sermón que dirá D. Lorenzo Pons, presbítero.

— En la iglesia de religiosas de la Concepcion continuan las cuarenta horas dedicadas al Santo Cristo del Nogal: exposición á las seis y media, á las diez se cantará la misa mayor con sermón que dirá D. Juan Torrents. La reserva despues del quinario.

— En la iglesia de religiosas de Santa Catalina

—¡Oh! no ha traspirado, milord, os lo garantizo. Y en todo caso, creed que estoy determinado á una cosa.

—¿A qué?

—A romper la cabeza al primero que haya propagado el rumor y al primero que lo haya extendido. Despues de lo cual volveré á Inglaterra á buscar un asilo y tal vez un empleo al lado de vuestra gracia.

—¡Oh, volved, volved!

—Desgraciadamente, milord, á nadie conozco aquí sino á vos, y no os encontraré ó me habreis olvidado en vuestras grandezas.

—Escuchad, señor de Artagnan, respondió Monck; sois un caballero apreciable, lleno de inteligencia y valor, y merecis todas las fortunas de este mundo; venid comingo á Escocia, y juro haceros en mi vireinato una suerte que todos envidiarán.

—¡Oh! milord, eso es imposible por ahora, que tengo un deber sagrado que llenar; tengo que velar por vuestra gloria; tengo que impedir que un mal intencionado empañe á los ojos de los contemporáneos y ¿quién sabe? tal vez á los ojos de la posteridad el brillo de vuestro nombre.

—¿De la posteridad, caballero Artagnan?

—¡Sí! sin duda, es necesario que todos los pormenores de esta historia sean un misterio para la posteridad; porque, en fin, admitid por un instante que se esparciera la desgraciada historia del cofre de pino, y se diria, no que habeis restablecido lealmente al rey, en virtud de vuestro libre albedrio, sino que fué consecuencia de un compromiso celebrado entre vosotros dos en Scheveningen. Yo pudiera decir, perfectamente cómo pasó la cosa, yo que lo sé; y sin embargo no se me creeria, y se diria que habia recibido mi parte de torta y que me la comia.

Monck se frunció el entrecejo.

—Gloria, honor, probidad, dijo, ¡no sois mas que palabras vanas!

—Niebla, replicó Artagnan, niebla por entre la cual jamás se vé bien claro.

—¡Pues bien! entonces id á Francia, querido mio, dijo Monck, id, y para haceros la Inglaterra mas accesible y agradable, aceptad un recuerdo mio.

—¡Vaya, vamos! pensó Artagnan.

—Tengo á orillas de la Clyde, continuó Monck, una casita rodeada

de árboles, una quinta, como aquí llaman, y á la cual va adjunto un centenar de fanegas de tierra. Aceptadla.

—¡Oh, milord!

—¡Diablo, allí estareis en vuestra casa, y ese será el refugio de que me hablabais ahora poco.

—¡Cómo! ¡os quedaré obligado hasta ese punto, milord! En verdad... me avergüenzo de éllo.

—No, caballero, repuso Monck con delicada sonrisa, no, yo si os quedaré obligado.

Y estrechando la mano del mosquetero:

—Voy á hacer extender el acta de donacion, dijo, y salí.

Artagnan lo miró alejarse, y quedó pensativo y aun conmovido.

—En fin, dijo, he aquí un hombre guapo. Solo que es sensible conocer que eso lo hace por miedo y no por afecto á mi persona. ¡Pues bien! quiero que tambien me tenga afecto.

Y despues de un instante de reflexion mas profunda:

—¡Vah! dijo, ¿y para qué? ¡Es un inglés!

Y tambien salió un poco aturdido de aquel combate.

—Con que, dijo, heme aquí propietario, ¿Pero cómo diablos he de partir esa quinta con Planchet? A menos que le dé las tierras y yo me quede con la casa, ó bien que él tome la casa y yo.... ¡Vaya! Monsieur Monck no sufriria que yo dividiese una casa que él ha habitado, con un especiero. ¡Es muy orgulloso para eso! Además ¿para qué hablar de eso? No es con el dinero de la sociedad con lo que ha adquirido este inmueble, sino con solo mi inteligencia; luego es muy mio. Vamos en busca de Athos.

Y se dirigió hácia la casa del conde de la Fère.